

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Саратовский национальный исследовательский
государственный университет имени Н.Г.Чернышевского»

Кафедра туризма и культурного наследия

**Перспективы развития приключенческого туризма в
Республике Туркменистан (на примере Ахалского велаята)**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студентки 4 курса 421 группы
направления 43.03.02 - «Туризм»
Института истории и международных отношений
Гелдиевой Гурбангозел

Научный руководитель
доцент кафедры туризма
и культурного наследия, к.э.н.
должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

Милинчук Е.С.
фамилия, инициалы

Заведующий кафедрой
профессор кафедры туризма
и культурного наследия, д.э.н.
должность, уч. степень, уч. звание

подпись, дата

Черевичко Т.В.
фамилия, инициалы

Саратов 2023 год

Введение

Современные турфирмы предлагают туры, рассчитанные на различные категории туристов, такие как отдых на пляже, экскурсии. Сейчас большинство людей засиживаются в своих офисах и им просто необходим необычный отдых. Приключенческие туры становятся более востребованными, так как потребителю не хватает экстрима, адреналина и встряски.

К экстриму в настоящее время проявляется повышенный интерес, поскольку — это и спорт, и здоровье, и движение, и то, что щекочет нервы. Современный потребитель нуждается в приключенческих турах. Но по-прежнему турист выбирает познавательный и пляжный туризм, так как большая часть туристов, не знает, что в себя включает приключенческий туризм, а ведь можно даже не выезжать за пределы своего города.

Актуальность данной работы состоит в том, что она показывает, что приключенческий туризм быстро развивается и с каждым годом все больше пользуется спросом. Туркменистан – второе по величине государство в Центральной Азии после Казахстана, являющееся самым южным из пяти республик региона. Обладая уникальными природными ресурсами и самобытной культурой, Туркменистан имеет большой потенциал для развития въездного туризма, в том числе и приключенческого.

Туркменистан может похвастаться наличием сразу трех важных объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО: городами Мерв, Ниса и Куня-Ургенч. Последние два были древними столицами Парфянского и Хорезмийского царств, а Мерв являлся крупным городом на Шелковом пути. Таинственный и загадочный Гонур-депе – это целый археологический парк в пустынной зоне и самое большое из более чем трехсот поселений в древней дельте реки Мургаб. Затерянное на окраине пустыни Каракум древнее городище Амуль завораживает туристов высокими неприступными стенами и

симметричными арками, а средневековый караван-сарай Дая-Хатын впечатлит своей древностью, статностью и симметрией.

Туристические достопримечательности Туркменистана – это не только памятники ушедших эпох, но и роскошь и изысканность Ашхабада. Изящные фонтаны, замысловатые статуи и памятники-рекордсмены, открытые президентом Туркменистана, не смогут не произвести впечатление на посетителей. Для более полного погружения в бытовую культуру страны туристы могут отправиться на колоритные рынки или стать гостем в местной семье, попробовав блюда национальной кухни. Любители аутентичной среды могут насладиться тишиной и покоем вдали от городского шума в деревне Нохур, где обряды и традиции глубоко укоренились в культуре местного населения. Пустынные деревни и отдаленные города, такие как Мары, Балканабад и Туркменабад, также предоставляют уникальные возможности познакомиться с местной культурой. Туркменистан обладает богатыми туристско-рекреационными ресурсами, которые могут быть основой для проектирования приключенческого тура.

При написании бакалаврской работы использовались труды Г. Бердымухамедова, Ю.П. Воронова, М.Н. Медведевой, В.И. Сулова и др. Информационными источниками также послужили сайт Государственного Комитета по туризму в Туркменистане, официальный сайт посольства Туркменистана в России, официальный сайт Миграционной службы Туркменистана, сайт Федерального агентства по туризму в России, сайты туристских предприятий и периодические издания.

Объект исследования - приключенческий туризм в Республике Туркменистан.

Предмет исследования - особенности организации приключенческих туров.

Целью бакалаврской работы является исследование основных направлений и перспектив развития приключенческого туризма в Республике

Туркменистан, а также разработка нового приключенческого тура на территории Ахалского веляята.

Задачи бакалаврской работы:

1. изучить понятие и специфику приключенческого туризма;
2. выделить виды приключенческого туризма;
3. изучить требования к организации приключенческих туров;
4. рассмотреть основные направления развития туризма в Республике Туркменистан;
5. оценить туристскую инфраструктуру Туркменистана;
6. проанализировать туристские ресурсы Ахалского веляята для развития приключенческого туризма;
7. разработать новый приключенческий тур по Ахалскому веляяту, представить программу отдыха с расчетом рыночной стоимости турпродукта.

Структура бакалаврской работы включает себя введение, три главы, заключение, список литературы и приложение. В введении сформированы актуальность, цель и задачи работы. В первой главе рассматриваются теоретические и организационные аспекты, виды и основные особенности приключенческих туров. Вторая глава посвящена исследованию потенциала приключенческого туризма в Туркменистане. В ней содержится оценка туристских ресурсов Ахалского веляята, туристской инфраструктуры и предложении приключенческих туров на рынке Туркменистана, а также основные направления развития туризма в Туркменистане. В третьей главе разработан приключенческий джиппинг-тур по Ахалскому веляяту, описана программа тура, проведен расчет стоимости и эффективности проекта, представлены его конкурентные преимущества и возможные инструменты продвижения. В заключении работы подведен общий итог работы, сделаны выводы о развитии приключенческого туризма, его популярности среди туристов, а также степени его развития в Туркменистане в целом и в Ахалском веляяте в частности.

Основное содержание бакалаврской работы

Понятие «приключенческий туризм» довольно распространено в туристической литературе, но найти его трактовку достаточно сложно. За последние десятилетия понятия «туризм» и «приключенческий туризм» расширились, и до сих пор нет окончательных и общепринятых определений этих понятий, поскольку они находятся в процессе трансформации. Приключенческий туризм тесно переплетается с экзотическим, спортивным и экстремальным туризмом.

Приключенческий туризм – вид туризма, связанный с организацией нестандартных туров с необычными нетрадиционными транспортными средствами. К приключенческому туризму относятся походные экспедиции, сафари-туры (охота, рыбалка, фотоохота и др.), кругосветное плавание (яхтинг). Есть туры на затонувшие корабли, потухшие вулканы или места катастроф самолетов, на руины зданий и т. д.

Появление приключенческого туризма связано с возросшей потребностью людей в получении новых ощущений и отхода от обыденной рутинной жизни. Приключенческие туры могут состоять из самых разных видов активного или даже экстремального отдыха, однако, в основном они рассчитаны на обычных людей, не имеющих специальной подготовки и спортивных достижений.

Существует два типа приключенческого туризма: приключенческий спорт и приключенческий туризм.

К приключенческим видам спорта относятся экстремальный рафтинг (рафтинг), спелео- и лыжные походы, альпинизм. Спортивные программы также могут включать скалолазание, дельтапланеризм, парапланеризм, виндсерфинг, греблю на каноэ. Экстремальный туризм делят на: водный, наземный, воздушный, горный.

Подготовка к настоящим приключениям начинается в тот момент, когда у человека возникает желание познать природу, историю, культуру региона, лучше всего недоступного, а может быть, и малоизвестного.

Приключенческие туры рассчитаны на значительный слой российских и зарубежных туристов, желающих на время стать героями-путешественниками, принять участие в настоящей, полной приключений экспедиции по самым интересным и труднодоступным местам Земли.

Отличительной чертой приключенческого туризма является то, что этот тур должен иметь конкретную познавательную цель. Такие маршруты называются приключенческими и разрабатываются на основе историко-краеведческих материалов. Приключенческий тур, имеющий определенную когнитивную основу, в настоящее время является наименее развитым из всех видов приключенческого туризма и, следовательно, наиболее привлекательным.

Приключенческие туры могут состоять из самых разных видов активного или даже экстремального отдыха, однако, в основном они рассчитаны на обычных людей, не имеющих специальной подготовки и спортивных достижений¹⁶.

Требования к организациям приключенческого тура делятся на обязательные и рекомендуемые. К обязательным относятся требования безопасности жизни, здоровья, туристов, сохранности их имущества. Общие требования безопасности заключаются в том, что при оказании туристских услуг должен быть обеспечен приемлемый уровень риска для жизни и здоровья туристов, как в обычных условиях, так и в чрезвычайных ситуациях (стихийных бедствиях, пожарах), возникающих в стране путешествий.

Таким образом, приключенческий туризм подразумевает получение множества положительных эмоций, и в тоже время страх, огромный выплеск адреналина. В последние годы развитие приключенческого туризма, как разновидности активного туризма, стало приобретать более заметный характер. Среди основных причин популярности приключенческого туризма можно назвать популяризация в обществе здорового образа жизни, престиж активности на отдыхе, стремление современного туриста к новым впечатлениям и выплеску эмоций, возможность самореализации. Учитывая

растущую популярность приключенческого туризма в мире, необходимо исследовать туристско-рекреационные ресурсы Республики Туркменистан и потенциал развития приключенческого туризма.

Развитие рынка туристских ресурсов повышает интерес к поиску путей эффективного развития туризма в Республике Туркменистан. Туризм – одна из немногих отраслей мировой экономики, которая в последнее время развивается невиданными темпами. Туркменистан имеет богатый туристско-рекреационный потенциал, однако в настоящее время, он не получил должного использования.

Туризм позволяет создавать дополнительные рабочие места, способствует росту занятости населения, а также росту его благосостояния, способствует решению накопившихся социальных проблем в обществе. Туризм - одно из основных направлений, влияющих на рост современной экономики, на такие сферы как услуги, предоставляемые туристическими компаниями, коллективными средствами размещения, объекты социальной и транспортной инфраструктуры и другие отрасли. Это своего рода «двигатель» социально-экономического и культурного развития Республики.

Туркменистан придает большое значение вопросам поступательного и всестороннего развития национальной туристической индустрии, что предполагает совершенствование и расширение объемов предоставляемых туристических услуг, повышение экономической эффективности отрасли и доведение статуса международного туризма Туркменистана до уровня международного туризма.

Сегодня туризм в Туркменистане - это одна из отраслей экономики этой страны, которая стремительно развивается в последние годы. TurkmenPortal составил рейтинг стран по въездному туризму в Туркмении в 2019 году, проанализировав статистику въездного туризма в Туркмении за года¹. Лидеры роста въездного туризма в Туркмении в 2019 году — это Иран 3874 поездок за

¹Гелдиев, П. Д. Перспективы развития туризма в Туркменистане. [Текст]: учеб. пособие / Е.М. Соколова. – М.:, Издательство Марынеширят, 2019. – С. 93

2019 года, что на 13% больше, чем за 2018 года и Германия с 1143 поездок, что на 22% больше, чем в 2018 г.

Важнейшим фактором развития туристической отрасли Туркменистана является природно-рекреационный и историко-культурный потенциал, богатство и самобытность которых позволяют стране повышать свой международный рейтинг в этом секторе, завоевывая все более значимые позиции на мировом туристическом рынке.

На территории современного Туркменистана расположен целый ряд крупных архитектурных памятников, которые в древности были более значительными пунктами - остановками на «Великом Шелковом пути» - Древняя Ниса - исторический памятник времен античности, столица древнего Парфянского государства, находящаяся недалеко от Ашхабада. Сама Ниса состоит из двух крепостей - Старая Ниса - дворцово-храмовый комплекс времен Парфянского государства (I-III в.в. до н.э.) и Новая Ниса - древнее городище с жилищами рабовладельцев и большой природной зоной (I-XVIII вв. до н.э.). Куния-Ургенч- древняя столица Северного Хорезма - упоминается в китайских источниках уже в I в. н. э. как крупный культурный и торговый центр средневековья. Он давал приют Авиценне, Аль-Бируни, Ибн-Баттута и другим известным мыслителям того времени. Городу поминается в священной книге зороастрийцев - Авесте. Сегодня Куния- Ургенч- историко-культурный музей-заповедник, а его архитектурные шедевры внесены в список Всемирного наследия ЮНЕСКО.

На территории Туркменистана функционируют всего 24 туристических предприятий, среди которых 10 государственных и 14 - индивидуальные. Турфирмы в основном занимаются приемом иностранных граждан и предлагают туры и экскурсии по Туркменистану. Среди предлагаемых туров на туркменском туристическом рынке особо популярны экскурсионно-познавательные туры по столице Туркменистана городу Ашхабаду, исторические туры по городам Великого Шёлкового пути Абиверд, Дехистан,

Древний Мерв, Куняургенч, отдых на побережье Каспийского моря, а также посещение газового кратера Дарваза.

Туркменистан – это уникальная, аутентичная и привлекательная страна для туризма. Географическое положение этой страны позволило ей стать в далеком прошлом самым посещаемым и развитым центром торговли по пути следования по Великому шелковому пути. Сегодня страна обладает редкими и единственными в своем роде достопримечательностями, давая возможность для развития культурного туризма. И как было выявлено ранее, культурный туризм – это не только осмотр исторических объектов, но и сама культура, традиции и обычаи, которые здесь сохранялись и передавались множество поколений. Все эти факторы порождают спрос на путешествие в данную страну, однако из-за ряда сдерживающих факторов, рассмотренных ранее, предложение ограничено, как и на российском, так и на туркменском туррынке.

Ахалский вেলাят находится на юге центральной части Туркмении, на границе Ирана и Афганистана в предгорьях Копетдага. Площадь веляята — 97 160 км².

Ахалский вেলাят известен оазисом Ахал-Теке, в котором произошла битва у Геок-Тепе 1881 года, а также подземным тёплым озером Коу-Ата в Бахарденской пещере. На территории веляята находится ряд исторических памятников времён правления парфян и великих сельджуков (Алтын-Депе, Ниса, Серахс). К данным памятникам открыты туристические маршруты. Алтын-Депе (Золотой холм) - городище эпохи бронзы (III - II тыс. до н. э.) на территории древнего Абиверда. Алтын-Депе сегодня величают не иначе как «Туркменский Стоунхендж». Бесформенные глинобитные холмы Алтын-Депе, разные по площади и высоте, разбросаны на огромной территории. Все эти архитектурные символы соединены в какую-то единую систему. Они образуют своеобразные надписи или узоры, отчетливо просматриваемые сверху.

Изучив особенности Ахалского веляята, можно сделать вывод, что данная дестинация благоприятна для развития приключенческого туризма. Песчаная пустыня Каракумы; северные отроги Копетдага; оазисы Ахал-Теке и Теджен-Теке; Каракумский канал; «вечный огонь» горящего с 1971 г. природного газа в кратере возле деревни (ныне разрушенной) Дарваза, названный «вратами ада» - все это может являться потенциальными объектами показа при создании приключенческого тур маршрута.

В работе представлен радиальный джиппинг-тур с активным времяпрепровождением, продолжительностью 7 дней/6 ночей, рассчитанный на потребителей среднего возраста (от 18 до 35 лет) с уровнем дохода средним и выше среднего, для людей, увлекающихся активным туризмом.

Джиппинг – это экстремальная поездка на джипах и других автомобилях высокой проходимости, которая проходит, как правило, по бездорожью. Очень часто туристические объекты находятся вдали от цивилизации, удобных дорог или шоссе, и поэтому туристам приходится следовать по лесным дорогам или пустыне, преодолевать естественные препятствия, в том числе и водные броды. Для того чтобы спокойно преодолевать дорожные препятствия, автомобили должны обладать повышенной проходимостью. Таким запросам отвечают джипы или внедорожники.

Сегодня очень популярно джип-сафари. Это поездки на природу или в заповедник на джипах. Такие туры рассчитаны на тех туристов, которые желают получить новые острые впечатления, а так же познакомиться с окружающей средой и посмотреть красивые виды. Специально для них организуются поездки на внедорожниках в горы, пустыни и другие малонаселенные и обжитые местности.

Тип тура – групповой.

Вид тура – активный, приключенческий, круглогодичный. Размер группы – не более 10 человек.

В ходе всего маршрута предполагается размещение туристов в отеле Ашхабад Ak-Altyn Hotel 3*, с хорошим обслуживанием и завтраками, а также размещение в палатках во время путешествия.

Общая протяженность маршрута – 760 км. Маршрут некатегорийный (бескатегорийный). Для прохождения маршрута не требуется специальная подготовка, снаряжение и квалификация.

Программа тура

1 день. Прибытие вечером или ранним утром следующего дня в Ашхабад.

20:00 Приветственный ужин.

2 день. Ашхабад.

9:00 Завтрак.

11:30 Обзорная автобусная экскурсия по Ашхабаду с посещением Арки Нейтралитета, парка Независимости, Мечети Туркменбаши в селе Кипчак. Монумент нейтралитета – архитектурный символ современной Туркмении.

13:30 Обед (самостоятельно)

15:00 После обеда посещение музея ковра и Русского базара. (4 часа)

Общая площадь музея насчитывает 15 000 кв.м. Под выставочные залы отведена треть этой площади – 5000 кв.м. Экспозиция состоит из 8000 экспонатов, основная часть которых датируется XVII-XIX вв.

Русский базар или Гулистан в Ашхабаде является одним из крупнейших и старейших крытых рынков в Туркменистане. Он расположен в центре города. «Русский базар» был построен в период 1972-1982 годов по проекту российского архитектора Владимира Висотина среди других зданий, которые были включены в «Программу реконструкции Ашхабада 1970-1980 годов».

19:00 Ужин (самостоятельно). Ночь в гостинице.

3 день. Кратер Дарваза и пустыня Каракум.

9:00 Завтрак.

10:30 Экскурсия на джипах к газовому кратеру Дарваза, расположенному в пустыне Каракум (270 км, 4 часа). Заключительные 8 км

проходят по песчаным дюнам на джипах. По дороге туристы проезжают Государственный природный заповедник «Берекетли Гарагум». Каракумы являются «сердцем» страны и ее природной кладовой, занимающей около 80% территории. Это местообитание уникальных представителей животного и растительного мира.

14:00 Обед в пустыне. Обед организовывается сопровождающей компанией. Включен в стоимость тура.

17:00 К вечеру прибытие к кратеру и установка палаточного лагеря. Перед тем, как полюбоваться пламенем кратера на фоне черного неба, насладитесь потрясающими видами заката. Огненный кратер имеет диаметр около 80 метров и глубину 30 метров, видеть эти «Адские врата» своими глазами - это неповторимый опыт. После размещения в лагере туристы смогут отдохнуть, наслаждаясь вкусным ужином у костра, недалеко от кратера.

19:00 Ужин в пустыне. Ужин организовывается сопровождающей компанией. Включен в стоимость тура.

Ночь в палатках или юрте.

4 день. Эрбент.

4:00 Ранний подъем, для того чтобы насладиться рассветом и позавтракать в походном стиле, перед тем как продолжить путешествие. (Завтрак организовывается сопровождающей компанией. Включен в стоимость тура). До отъезда туристы совершат остановку, чтобы посетить близлежащие грязевые и водные кратеры.

8:00 Далее продолжение пути в Ашхабад (280 км, 4 часа) с остановкой для фотографирования песчаных дюн и верблюдов. Также по дороге туристы посетят деревню кочевников - Эрбент, которая является одной из немногих кочевых деревень, существующих в пустыне и по сей день. Здесь можно познакомиться с традиционным туркменским образом жизни. Будет проведена экскурсия, где туристы познакомятся с укладом кочевников в пустыне, посетят традиционные жилища и узнают историю.

12:00 Обед в деревне Эрбент. Входит в стоимость тура. Обед организуют местные жители деревни. Ознакомление туристов с местной традиционной кухней.

16:00 Прибытие в Ашхабад.

19:00 Ужин (самостоятельно). Заселение и ночь в гостинице.

5 день. Ниса.

9:00 Завтрак.

11:00 Утром встреча с экскурсионным гидом на стойке регистрации в отеле в Ашхабаде. Автобусная экскурсия в Историко-культурный заповедник «Ниса».

12:00 Прибытие в историко-культурный заповедник «Ниса». Экскурсия занимает приблизительно 2 часа. Ниса (туркм. Нусай) – древний город, археологический комплекс в 18 км к СЗ от столицы Туркменистана Ашгабата. Комплекс состоит из двух холмов-городищ, сложенных многовековыми напластованиями культурных слоев. Сейчас они известны, как Старая Ниса и Новая Ниса, хотя именно Новая Ниса возникла раньше и существовала, как человеческое поселение, с незапамятных времен (1-е – 2-е тыс. до н.э.) до средневековья. К настоящему времени в Старой Нисе вскрыто раскопками около половины территории. В Новой Нисе раскопано не более 10 % территории и большая часть ее археологического наследия еще ждет своих исследователей.

16:00 Прибытие в Ашхабад. Далее свободное время.

6 день. Горный поселок Нохур в горах Копетдаг.

9:00 Завтрак.

10:30 Утром встреча с гидом на стойке регистрации в отеле в Ашхабаде. Экскурсия на джипах в горный поселок Нохур в горах Копетдаг (150 км, 3-4 часа). По пути остановка в двух интересных местах:

12:00 Мечеть Сапармурата-хаджи, возведенная на месте крепости Гёкдепе. Эта мечеть с голубыми куполами была построена в 1995 году и названа в честь первого президента Туркменистана. Ее минареты высотой 63

метра символизируют возраст, в котором умер пророк Мухаммед, что отличает её от других мечетей в регионе.

14:00 Обед (самостоятельно) в городе Гёкдепе.

15:30 Пещера Ков-Ата с ее подземным озером, укрытым на глубине 60 метров под землей у подножия гор Копетдаг. Окунитесь в теплые серные воды озера, температура которых не меняется в течении всего года.

18:30 Продолжение пути в Нохур. По прибытии в горную деревню Нохур, будьте готовы к культурному погружению в древние обычаи и традиции. Здесь местные жители угостят ужином из традиционной кухни (19:30).

21:00 На обратном пути в Ашхабад вы посетите конюшни ахалтекинцев, где вам расскажут об уходе за этими чистокровными туркменскими лошадьми и их дрессировке. Эти животные известны во всем мире своей невероятной скоростью, ловкостью и изящной красотой.

23:00 Ночь в отеле.

7 день. Окончание тура.

9:00 Завтрак. Выселение из отеля и отбытие из Ашхабада.

Джиппинг будет организован компанией Транспортная компания Globalink, Ашхабад, Туркменистан с опытными водителями.

В стоимость тура включено: визовое приглашение в Туркменистан; встреча/проводы в аэропорту Ашхабада; размещение в двухместных номерах с завтраком; размещение в трекинговых палатках (включая спальный коврик, спальный мешок и подушку); экскурсии согласно программе тура; русскоговорящий гид-сопровождающий по всему маршруту; входные билеты на основные памятники и музеи согласно программе тура; комфортабельный транспорт с кондиционером на весь маршрут, включая встречи/проводы в аэропорту; питание согласно программе тура (завтраки в гостиницах, 1 приветственный ужин); минеральная вода на каждый день тура.

В стоимость тура не включено: стоимость международных перелетов; фото и видео съемка на памятниках и в музеях; стоимость питания, не указанного в программе; медицинские издержки и страховка.

Обязательные доплаты включают:

- Туристическая виза 20 дней 155+4 USD, в случае оформления её по прибытию в аэропорту или на границе;
- Миграционная карточка 10+4 USD с человека по прибытию в аэропорту или на границе;
- Туристический сбор за проживание в гостиницах, оплачивается по убытию 2 USD с человека за ночь в гостинице.

Согласно расчетам стоимость приключенческого тура составляет 80766 рублей на одного человека.

Таким образом, Туркменистан имеет большой потенциал в сфере туризма, в том числе и приключенческого. Развитие туризма становится важной составляющей процессов интеграции Туркменистана в мировое экономическое, культурное и информационное пространство. Учитывая растущую популярность приключенческого туризма в мире, мы полагаем, что разработанный приключенческий джиппинг-тур будет востребован у туристов.

Заключение

Итак, проведенный анализ перспективы развития приключенческого туризма в Туркменистане, позволил сделать ряд выводов как теоретического, так и практического характера.

Теоретический анализ показал, что, обладая уникальными природными ресурсами и самобытной культурой, Туркменистан имеет большой потенциал для развития въездного туризма. Также в стране реализуются масштабные задачи по развитию современной инфраструктуры туризма, улучшается качество сервиса для выведения туризма на высокий международный уровень. Туристическая отрасль регулируется Комитетом по туризму Туркменистана.

Приключенческий туризм постоянно находится в развитии, как в мире, так и в Туркменистане. Приключенческий туризм подразумевает получение множества положительных эмоций, и в тоже время страх, огромный выплеск адреналина. В последние годы развитие приключенческого туризма, как разновидности активного туризма, стало приобретать более заметный характер. Среди основных причин популярности приключенческого туризма можно назвать популяризация в обществе здорового образа жизни, престиж активности на отдыхе, стремление современного туриста к новым впечатлениям и выплеску эмоций, возможность самореализации.

В аналитической части нами были проведены исследование основных направлений развития туризма в Республике Туркменистан, анализ туристской инфраструктуры страны и туристских ресурсов Ахалского веляята для развития приключенческого туризма. На рынке активно предлагаются лечебно-оздоровительные туры и культурно-познавательные туры. Однако результат анализа показал, что предложения на туристическом рынке Туркменистана по приключенческому туризму отсутствуют, что делает необходимым разработку туров по данному направлению.

Для решения данной проблемы был разработан новый приключенческий джиппинг-тур «Увлекательное путешествие» по Ахалскому веляяту Туркменистана. В работе представлен радиальный джиппинг-тур с активным

времяпровождением, продолжительностью 7 дней/6 ночей, рассчитанный на потребителей среднего возраста (от 18 до 35 лет) с уровнем дохода средним и выше среднего, для людей, увлекающихся активным туризмом. Целями джиппинг-тура по Ахалскому Велаяту являются знакомство туристов с Ахалским Велаятом, его природными ландшафтами и достопримечательностями региона, получение ярких эмоций и адреналина, проявление себя в экстремальных ситуациях, проверка своей силы возможности и возможности автомобилей. Немаловажной целью является популяризация приключенческого туризма в Ахалском Велаяте в частности и в Туркменистане в целом.

Представленный маршрут содержит обширную экскурсионную программу, а также посещение достопримечательностей, которые недоступны для обычных автомобилей. Согласно приведенным расчетам, стоимость тура на человека составит 80766 рублей.

Таким образом, в последние десятилетия развитие приключенческого туризма, как разновидности активного туризма, приобретает важное значение. Анализ туристского-рекреационного потенциала Туркменистана показал, что страна имеет все предпосылки для развития данного вида туризма. Различные регионы страны обладают и могут предложить туристам труднодоступные памятники истории, археологии и культуры, которые представляют несомненный интерес для туристов, выбирающих активные виды отдыха.